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Вступ. Еволюційні перетворення і сучасні тенденції розвитку вільної боротьби багато в 

чому змінили структуру змагальної діяльності спортсменів. Це, в свою чергу, відобразилося 

на всіх характеристиках навчально-тренувального процесу борців різного віку, статі, 

спортивної кваліфікації і потребує значної його модернізації [2, 3, 7]. Подальше 

вдосконалення системи підготовки юних спортсменів у вільній боротьбі передбачає 

необхідне обґрунтування нормативних характеристик багаторічного тренувального процесу 

на всіх його етапах. В останні роки увага вчених до даного виду спорту значно посилилася, 

що сприяло впровадженню в практику роботи експериментально апробованих технологій 

побудови тренувального процесу, ефективних методик і практичних рекомендацій [1, 5, 6, 8].  

Одним із напрямів вдосконалення системи підготовки юних борців є вдосконалення 

навчальної програми спортивної підготовки учнів ДЮСШ і СДЮШОР з вільної боротьби [4] 

(далі – Програма), з урахуванням сучасних тенденцій її розвитку. У свою чергу, 

удосконалити Програму і тим самим підвищити якість техніко-тактичної підготовки і 

масовості у вільній боротьбі, можна за рахунок удосконалення системи педагогічного 

контролю і перетворення його в орієнтир на всіх етапах багаторічної підготовки, а саме 

розробки системи комплексного педагогічного контролю з застосуванням найбільш 

інформативних тестів і способів оцінювання результатів тестування.  
Мета роботи – визначити рівень розвитку фізичних якостей борців і розроблені 

оціночні шкали із загальної та спеціальної фізичної підготовки для представників всіх 
вікових груп з вільної боротьби.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, аналіз 

нормативних і звітних документів, педагогічне тестування, методи математичної статистики.  
Результати дослідження та їх обговорення. Загальновідомо, що успішність 

змагальної діяльності спортсмена багато в чому визначається його фізичною 

підготовленістю. Ефективна система підготовки спортсмена в сучасних умовах неможлива 

без надійного і точного контролю, що дозволяє здійснювати зворотні зв'язки між 

спортсменом і тренером, і на цій основі забезпечувати необхідний рівень управлінських 

рішень при тренуванні [5].  
Для визначення рівня розвитку фізичних якостей борців нами було проведено 

констатуючий експеримент. У ньому взяли участь 263 борця вільного стилю у віці 10-18 

років з Донецької, Харківської, Львівської, Тернопільської, Івано-Франківської та 
Хмельницької областей. Виміри проводилися в 2016 і 2017 роках.  

Для найбільш повної і точної оцінки рівня фізичної підготовленості борців був 
використаний комплекс тестів, спеціально розроблений для даного дослідження. До нього 

увійшли тести, відібрані на основі аналізу літературних джерел, навчальних програм з видів 
боротьби різних країн, узагальнення досвіду провідних фахівців. Частина тестів розроблена 
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нами з урахуванням тенденцій розвитку вільної боротьби і вимог сучасної змагальної 

діяльності. Розроблені тести перевірені нами на надійність, інформативність і узгодженість. 

Комплекс тестів складено таким чином, що одна фізична якість може бути оцінена кількома 

тестами, і одним тестом може бути оцінений комплексний прояв декількох фізичних якостей. 

Комплекс тестів разом з описом методики виконання нових тестів був переданий тренерам із 

зазначених вище областей України для апробації і корекції.  
Для оцінки швидкісно-силових якостей використовувалися наступні тести: стрибок в 

довжину з місця, потрійний стрибок з місця, лазіння по канату 5 м без допомоги ніг, 

підтягування на перекладині схрестним хватом, утримання кута 90° з положення вису, 

утримання положення «захист від накату». Достовірного взаємозв'язку між результатами цих 

тестів не виявлено. Наступні сім тестів були розроблені нами з урахуванням вимог сучасної 

змагальної діяльності. Для оцінки гнучкості використовувався тест «борцівський міст», 

також використовувався тест на визначення реакції. За допомогою тестів забігання навколо 

голови, забігання приставним кроком навколо рук, перевороти з упору головою в килим на 

«борцівський міст» і назад, прохід в ноги, смуга перешкод, оцінювалися швидкісні і 

швидкісно-координаційні можливості борців. Для оцінки спеціальної витривалості 

використовувався тест, що відображає сучасну специфіку змагальної сутички і відповідає її 

формулі. З метою виявлення реакції організму на специфічну дозоване навантаження 

використовувався тест «відновлення».  
Таким чином, для контролю рівня фізичної підготовленості борців складений комплекс  

 14 тестів, у який увійшли 6 нових тестів, розроблених авторами з урахуванням вимог 

сучасної змагальної діяльності. Розроблено п'ятибальні шкали для оцінки результатів 

тестування фізичної підготовленості борців. На підставі аналізу результатів тестування 

скориговані нормативні вимоги, що висуваються до борців на етапах спортивної підготовки; 

вони були використані при розробці та складанні Програми [7]. У Програму включено 

досить велика кількість тестів з тим, щоб для практичної діяльності тренер мав можливість 

вибору комплексу тестів в залежності від матеріальної бази і особистих переваг.  
Розробка шкал здійснювалася загальноприйнятим способом. Всім результатами, які 

лежать в межах від - 0,5 S до + 0,5 S ставиться у відповідність оцінка «3» або «середня». 

Більш високим результатам присвоюються оцінки «4» і «5», їх межі відповідно від + 0,5 S до 

+ S і від + S і вище. Дещо нижчим результатам присвоюються оцінки «2» і «1» їх межі 

відповідно від - S до - 0,5 S і нижче – S. У таблиці 1 представлені рівень і бальна оцінка в 

тестах і відповідні їм межі, а також відсоток випробовуваних при нормальному розподілі для 

кожної з оцінок.  
   Таблиця 1 

Рівень оцінки і бальна оцінка в тестах, відповідні їм межі і відсоток 

 випробовуваних при нормальному розподілі 

Рівень оцінки Оцінка, бали Межі К-сть досліджуваних, % 

Високий 5 вище х + S 15,86 

Вище середнього 4 від х + 0,5·S до х + S 14,99 

Середній 3 від х – 0,5·S до х + 0,5·S 38,29 

Нижче середнього 2 від х – S до х – 0,5·S 14,99 

Низький 1 нижче х – S 15,86 

 

Висновки. Виявлено, що одним з найбільш значущих напрямів вдосконалення системи 

підготовки юних борців є вдосконалення навчальної Програми, з урахуванням сучасних 

тенденцій розвитку вільної боротьби. Удосконалити Програму і тим самим підвищити якість 

техніко-тактичної підготовки у вільній боротьбі, можна за рахунок удосконалення системи 

педагогічного контролю і перетворення його в орієнтир на всіх етапах багаторічної 

підготовки, а саме розробки системи комплексного педагогічного контролю з застосуванням 

найбільш інформативних тестів і способів оцінювання результатів тестування. 
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 напрям. Морфо-біомеханічні особливості руху людини – теоретичні та практичні 

аспекти моніторингу в спорті, фізичному вихованні, фізичній терапії та ерготерапії. 

 

Розроблено п'ятибальні шкали для оцінки результатів тестування фізичної 

підготовленості борців. На підставі аналізу результатів тестування скориговані нормативні 
вимоги, що висуваються до борців на етапах спортивної підготовки; вони були використані 

при розробці та складанні Програми з вільної боротьби.  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕТОДИКИ ОЦІНЮВАННЯ РОЗВИТКУ РУХОВИХ НАВИЧОК 

УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

Юденок В. М.  
Національний університет «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка, 

м. Чернігів, Україна 

 

Вступ. Одним з важливих показників здоров’я є фізичний розвиток людини. Фізичний 

розвиток дітей і підлітків – це стан морфологічних і функціональних властивостей і якостей,  
 також сам рівень біологічного розвитку. Фізичний розвиток організму, що росте, є одним з 
основних показників стану здоров’я дитини [2]. Особливої актуальності набула проблема 
оцінювання розвитку рухових навичок школярів.  

Мета роботи – перевірити ефективність методики оцінювання розвитку рухових 

навичок учнів основної школи.  
Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичної літератури, педагогічні 

методи (констатувальний педагогічний експеримент), методи математичної статистики.  
Результати  дослідження  та  їх  обговорення.  На  базі  Національного  університету  

«Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка проведено дослідження, у якому взяли участь 
38 учнів середнього шкільного віку, які належать до основної медичної групи. Дослідження 
проводилися на початку 2016-2017 навчального року, протягом вересня-жовтня місяця. 
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